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1- Introduction
L’algebre relationnelle (AR) a été inventé par T.Codd comme étant un ensemble d’opérateurs,
qui a partir d’'une ou plusieurs relations existante, créent en résultat une nouvelle relation
temporaire (c.-a-d. a une durée de vie limité généralement, la relation est détruite a la fin du
programme utilisateur). La relation résultat a exactement les mémes caractéristiques qu’une
relation de la BD, et peut donc étre manipulée de nouveau par les opérateurs de I'AR.

L’AR comprend :
> Cing (05) opérateurs de base: Projection, sélection, union, différence et produit
cartésien.
> Un opérateur syntaxique qui ne fait que modifier le schéma de la relation et pas les
tuples.

A partir de ces opérateurs d’autres opérateurs ont été déduits comme, l'intersection, la
jointure et la division.

2- Les opérateurs

2-1 Laprojection Tt

Cet opérateur construit une relation résultat ou n’apparaissent que les attributs X de la
relation, elle est notée : 7T x(R). Les doublons éventuels seront supprimés.

Exemple ,

SoitR (A, B, C) une relation. RIAIB|C R|A|B

R'= 7T s n (R 11213 12

=T A (R). 1]24 5|6
516|7

2-2 Lasélection 6

Cet opérateur construit une relation résultat ou n’apparaissent que certains tuples de la relation
initiale. Les tuples retenus sont ceux qui satisfont une condition explicite appelée prédicat de
sélection.

Les différentes conditions que I'on va rencontrer sont : <, >, <, >, =, #, ..., reliées les unes
aux autres par les opérateurs logiques : et, ou, ...
Exemplel
SoitR (A, B, C) une relation. , RIAIB|C
’ R|A|B|C 11213
R'=6 a=c(R). sl1ls T1oTa
5|67
8118
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Exemple2

Soit personne (NP, Nom, Age) une relation.

Donner la liste des personnes agées de plus de 40 ans.

Resultat= 6 Age>40(Personne).

L’ALGEBRE RELATIONNELLE

2.3 L’Union, Différence, Intersection de deux relations ayant le méme schéma

Soit R et S deux relations ayant le méme schéma (A1, A2,...An).

Union (RUS) : crée une relation temporaire de méme schéma et de population égale a
I’ensemble des tuples de R et ceux de S.

Différence(R—S) : crée une relation temporaire de méme schéma et de population égale
al'ensemble des tuples qui se trouvent dans R mais pas dans S.

Intersection(RNS) : crée une relation temporaire de méme schéma et de population

égale a I'ensemble des tuples qui sont communs aR et a S.

Exemplel
SoitR (A, B, C) et S(A, B, C) deux relations.

RNS |[A B |C RUS|A |B |C
1|2 |a 112 |g
516 |b 1 ]2 |a

516 |b

8 |1 |c

11122 | b

8 |1 |d
Exemple2

Soit la BD relationnelle, dont le schéma est :

Fournisseur (NF, NomF, Adr)
Produit (NP, NomP, Couleur)
ALivré (NF NP, Date, Qtité)

Question : Ecrire les requétes suivantes en AR.

1)

N

B W
— — — —

o1

A |B |C
11122 |b
1 (2 |a
5 |6 |b
8 |1 |d

RIA|B|C
112]|¢g
112a
5/6|b
8|1]|c

R-S B [ C
2 9
1 |c

Les noms des fournisseurs qui habitent « Aokas »
Les produits rouges.
Les noms des produits rouges.
Les noms des produits rouges et des produits verts.
Les noms des produits NON rouges.

Réponse :
1) Les noms des fournisseurs qui habitent « Aokas » :
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7TNomF[ 6AdrF:’A0kas’ (Fournisseur)]

2) Les produits rouges
6Couleur=’Rouge’(PFOdUit)

3) Les noms des produits rouges
nNomP[ 6C0u|eur:’R0uge’(PI’Oduit)]

4) Les noms des produits rouges et des produits verts.

TCnome| 6Couleur=’Rouge’(PFOdUit)]U Ttnomp| Ocouteur="vert (Produit)]

5) Les noms des produits NON rouges.
Ttnomp (Produit) = Tonome[ 6CouIeur=’Rouge’(PrOdUit)]

2-3 Le Renommer
Cet opérateur permet de changer le nom de un ou plusieurs attribut(s) d’une relation.

04 [NomAttrl :NouvNomAttrl ; NomAttr2 :NouvNomAttr2 ;...] (R)

Exemple
SoitR (A, B, C) une relation. R

R1

R=U[A:D;C: E](R)

NS I
RloN( N o
O ||« (m

o|UR|R|>

RO INN| O

O|IT|2 Q@ O

2-4  Le Produit cartésien X

Le produit cartésien de deux relations R et S de schéma quelconque, noté RXS, est une relation
ayant pour schéma I'union des deux schéma de R et de S, et dont les tuples sont toutes les
concaténations possibles d’un tuple de R a un tuple de S.

Exemple R|A|B|C
SoitR (A, B, C) et S (C, D, E) deux relations. AR S g g E
5|2 ]a 5|5]a
7/1|b
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R'=RXS R

glajalr| k|~ >
NN N[N [N [N | oo
~N|o|w|N|o|w| v

—|lol|oo|~ oo
ol | |o|w | |m

DY D[Q Qo

2-5 Lathétajointure

La théta jointure entre deux relations R et S selon un prédicat 8, notée R g S est une relation
ayant pour schéma I'union des deux schéma de R et de S, et dont les tuples sont ceux de RXS qui

satisfont 0.
Exemple

SoitR (A, B,C)etS(C,D,E)deux R FATBTIC| s[C [DIE|RXS[AIBIRCISCIDIE
refl_atlons. 1]2]g c 181la 1/2|g |c |8]|a
R'=RXS 5/2a a |5]|g 1/2/g |a |5]|9g
d [1]b 112/g |d [1]b
e Ma Q- oy B 5|2/a |c |8]a
R'=R Mg S; p=(A<=B)et(R.C=E) 5/2|a |a |5]g
512 a d 11|b

R |A|B|RC|RC|D

2-6  Lajointure naturelle ™ de deux relations ayant au moins un attribut en commun

Etant donnée deux relations R(X, Y) et S(Y,2). X, Y et Z sont soit des attributs soit des ensembles
d’attributs. La jointure entre R et S, notée R M S, est la relation T(X,Y,Z) dont les tuples sont la
concaténation « composition » d’un tuple de R et d’un tuple de S ayant la méme valeur pour Y.

Exemplel
S|C |D|E
R 'i‘ g g c |8|a
5|2 a a 1519
d [1(b
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Soit R (A, B, C) et S (C, D, E) deux relations. T 1]
RXS|A|B|RC|SC|D|E
R'=R MS 1/2|g |c [8]a
1129 a [(5]9¢g
R |A|B|C|D 1(2|g |d |1]b
5(2|A |5 5(2|a |c |8]a
512|a |a |5]9¢g
5|2ja |d |1|b

Remarque: si X est un ensemble d’attributs

communs entre R et S, alorsona:

R MW S=R g Stelque: p=R.X=S.X

Exemple2
Soit la BD relationnelle suivante :

Client (NClient, NomC, PrenomC, Adr)
Produit (NProduit, LibelleProduit, Poids, Couleur)
Commande (NClient, NProduit, Date, Quantite)

Ecrire en AR les requetes suivantes :
1) Quels sont les noms des clients ayant commandé le produit N°102 ?
2) Quels sont les N° des clients ayant commandé le produit de libellé « Lessive Machine» ?
3) Quand est ce que le client DALI Amokrane a commandé de la lessive machine ?

Réponse :

1) Quels sont les noms des clients ayant commandé le produit N°102 ?
7'l'NomCIient[Client MNCIient( 6Nproduitzloz(Commande))]

2) Quels sont les N° des clients ayant commandé le produit de libellé « Lessive Machine» ?

7TNCIient[COmmélrlde PN produit ( 6NomProduit=’ Lessive Machine’(PFOdUit))]

3) Quand est ce que le client DALI Amokrane a commandé de la lessive machine ?
nDate[ 6(NomCIient:’DALI’) ET (PrenomClient="Amokrane’) (Client) M \ciient
(commande Myerocuit ( ONomProduit=" Lessive Machine’(Produit))) ]
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2-7 LaDivision

Soit deux relations R(A1,Az,..Ap, Aps1, ..An) et S(AL1,A2,..Ap). La division de R sur S, notée R/S
est la relation T(Ap+1, ..An) dont les tuples sont ceux concaténés a chacun des tuples de S,
donne toujours un tuple de R.

Exemple 1

SoitR (A, B,C) et S (B, C) deux relations.

R|A|B|C
111 s|B |C R/s [ A
1]2]0 111 1
1201 2 |0 3
11310
2|11 s[B |C R/s [A]
21313 3 |3
3111 2 |0
3(21|0
3121

Exemple2

Reconsidérons I'exemple précedent,

Client (NClient, NomC, PrenomC, Adr)

Produit (NProduit, LibelleProduit, Poids, Couleur)
Commande (NClient, NProduit, Date, Quantite)

Ecrire en AR les requetes suivantes :
1) Quels sont les noms des produits ayant été commandé par tous les clients ?
2) Quels sont les noms des clients ayant commandé tous les produits ?

Réponse
1) Quels sont les noms des produits ayant été commandé par tous les clients ?

TT LibelleProduit [TENProduit ( Commande / TEnclient( Client)) "Inproduit Produit]

2) Quels sont les noms des clients ayant commandé tous les produits ?
TCnomclient [TENClient ( Commande / TEnproduit( Produit)) Mciient Client]

EXERCICE
Question : A partir du modele relationnel suivant, écrire en AR les requétes ci-dessous.

CANDIDAT ( NCandidat, NomCandidat, PrenomCandidat, date-naissance)
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EPREUVE (NEpreuve, libelleEpreuve , dateRedaction, dateEpreuve, coefficient,
CodeExament)

EXAMEN ( CodeExamen, libelleExamen)

ENSEIGNANT ( NEnseignant, nomEnseignant, prenomEnseignant)

PASSER ( NCandidat#, NEpreuve#, note)

REDIGER ( NEnseignant#, NEpreuve#)

INSCRIRE ( CodeExamen#, NCandidat#, appréciation)

1) Liste des noms et prénoms de tous les candidats.

2) Quels sont les prénoms des candidats de noms MARTIN ?

3) Quelles sont les notes du candidat N° 102 a I'examen CAP_TF18 ?

4) Quels sont les candidats (numéro, nom, prénom) dont la note est 10 en francais ?

5) Quels sont les examens (libellé examen, libellé épreuve) dont au moins une épreuve a été
rédigé par le professeur Jeanne HYMME ?

6) Quels sont les candidats (numéro, nom, prénom) ayant passé le CAP Tourneur sur bois, ou le
BEP Tourneur sur bois ? (utiliser 'UNION)

7) Quels sont les candidats (numéro, nom, prénom) ayant passé le CAP Tourneur sur bois, et le
BEP Tourneur sur bois ? (utiliser I'INTERSECTION)

8) Quiels sont les candidats (numéro, nom, prénom) ayant passé le CAP Tourneur sur bois, et pas
le BEP Tourneur sur bois ?

9) Quel est le nombre d’épreuves passées par le candidat N° 102 au CAP Tourneur sur bois



